План урока по математике 
для 13 группы за 22.04.2020г

Тема: РЕШЕНИЕ ПРОСТЕЙШИХ ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИХ УРАВНЕНИЙ.

Цель: повторить решение простейших тригонометрических уравнений, выработать и закрепить у учащихся навыки решения более сложных тригонометрических уравнений, используя метод введения новых переменной, сформировать компетенции самостоятельной познавательной деятельности.
 Изучение  материала
1) Вспомним определения: арксинуса, арккосинуса, арктангенса и арккотангенса числа.(определение arccos, arcsin, arctg, arcctg) 
Арккосинусом числа а называется такое число из промежутка (отрезка) [0;π], косинус которого равен а, причем |a|≤1. 
Арксинусом числа а называется такое число из промежутка (отрезка) [-π/2; π/2], синус которого равен а, причем |a|≤1. 
Арктангенсом числа а называется такое число из интервала (-π/2; π/2), тангенс которого равен а. 
Аркотангенсом числа а называется такое число из интервала (0; иπ), котангенс которого равен а. 
1) Каким свойством обладает отрицательное значение арксинуса, арккосинуса, арктангенса и арккотангенса числа? 
 arccos (-a) = π-arccos a 
arcsin (-a) = - arcsin a 
arctg (-a) = - arctg a 
arcctg (-a)= π-arcctg a 
От чего зависит знак обратной тригонометрической функции при отрицательном аргументе? (от четности и нечетности функций, cos – четная, sin, tg, ctg – нечетные) 
2) А теперь выполним самостоятельную работу №1. Работа предлагается в 2 вариантах 
 
	1 вариант
	2 вариант 


	arcsin   √2/2 

	arccos   √2/2 


	arccos  1 

	arcsin 1 


	arcsin (- 1/2 ) 

	arccos (- 1/2) 


	arccos (- √3/2) 

	arcsin (- √3/2) 


	arctg  √3 

	arctg  √3/3 



 
3) «Как вы думаете, когда люди впервые столкнулись с тригонометрическими уравнениями…Ещё древнегреческие математики, используя элементы тригонометрии для вычислений в землемерии, астрономии, строительном деле, фактически составляли и решали простейшие тригонометрические уравнения » 
Вспомним основные формулы для решения простейших тригонометрических уравнений, сыграв в игру «Найди пару!»  
Обучающиеся соотносят уравнения с их решениями
sinx =а                  х = arcсtg а + π k,  k  Z
 
cosx = а                х = arctg а + π k,  k  Z
 
tg х = а                  х = ±  arccos а + 2 π k,  k   Z 
 
сtg х = а                  х =  arcsin а + π k,  k   Z
 
4)  А теперь повторим частные случаи решения простейших тригонометрических уравнений, сыграем в «Тригонометрическое лото». 
Заполнить  таблицу  
	а
	sin x = a
	cos x = a
	tg x = a
	ctg x = a

	0
	
	
	
	

	1
	
	
	
	

	-1
	
	
	
	


5) Повторив формулы, свойства обратных тригонометрических функций, прорешаем следующие уравнения 
Выполняем следующую самостоятельную работу №2:  
	1 вариант
	2 вариант 


	sin x= 
	sin x=

	cos x= -  
	cos x= 

	tg x= 1  
	ctg x= -1

	cos(x+)= 0
	sin(x - )= 0  

	sin 4x=1  
	cos 4x= 0  




2.2. Знакомство с новым способом решения тригонометрических уравнений. 
 Пример 1.  х + 5 sin х - 6 =0. 
Ребята подумайте и предложите, как его решить? 
Какой тип уравнения здесь прослеживается? (квадратное) 
Правильно! Но для того чтобы привести данное тригонометрическое уравнение к квадратному, мы должны ввести новую переменную. 
 Вводим новую перемену:  sin х = y. 
Какой вид примет данное уравнение? 
 + 5 y - 6 = 0,  
находим D= -4ac=52-4*1*(-6)=49, D>0- 2 действительных корня.  
  
  
  
  
Далее возвращаемся к замене sin х = y и решаем два простейших тригонометрич. уравнения: 
sin х = 1   sin х = 1 
Решением уравнения sin х = 1 являются числа вида х =  π/2  +2 π k, k Z (частный слкучай) 
Уравнение sin х = - 6 не имеет решения, так как  -6 не принадлежит  Е (sin х),  т.е.   -6  не принадлежит  [-1; 1] 
Ответ:   π/2  +2 π k, k Z.». 
«На основании данного примера попробуйте составить алгоритм решения тригонометрических уравнений методом введения новой переменной». 
 «Алгоритм решения тригонометрических уравнений: пользуясь тригонометрическими формулами, надо преобразовать уравнение к такому виду, чтобы какую-то функцию (например, sin x или cos x) или комбинацию функций обозначить через у, получив при этом квадратное уравнение относительно у, далее решить это уравнение, вернуться к замене переменной и решить получившиеся два простейших тригонометрических уравнения.» 
Примеры тригонометрические уравнения, приводимые к квадратным: 
A  х + В sin х + С =0, A   х + В cos х + С =0 
A   х + В cos х + С =0, A   х + В sin х + С =0, где A,B,C –действительные числа. 
 Рассмотрим алгоритм решения уравнения A  х + В sin х + С =0   на примере 2: 
Пример 2. 2  х + 3 cos х -3 =0. 
«Это уравнение необходимо привести к одной функции (либо sin, либо cos). Воспользуемся основным тригонометрическим тождеством   х +  =1 , выразим    х  = 1 -   х, а затем решаем уравнение способом, аналогичным предыдущему.» 
Решение: 
  х  = 1 - , получили          
   2 (1 -  ) +3 cos х -3 =0. 
 - 2   + 3 cos х - 1 = 0   | (-1) После преобразований получим следующее уравнение: 
    2    - 3 cos х  + 1 = 0   
 Вводим новую переменную: cos х= t 
Решаем квадратное уравнение: 2  – 3y +1 = 0, 
 D= -4ac=(-3)2-4*2*1=1, D>0- 2 действительных корня 
Находим:   
y1  = 1; y2  = 0,5  
(или по теореме Виета:  

откуда получаем: 
y1+y2=1,5 
y1*y2=0,5 
По 2-му условию находим y1=1, y2=0,5, проверяем подставляя в 1-е условие:1+0,5=1,5 (верно).) 
Далее возвращаемся к замене cos х= y и получаем 2 уравнения: 
cos х = 1  и   cos х = 0,5 
Решением уравнения cos х = 1 являются числа вида х = 2 π k, k   Z. (частный случай) 
Решением уравнение cos х = 0,5 являются числа вида  х =  ± arccos 0,5+ 2π n,  n   Z. 
Ответ: 2 π k, k   Z;   ± arccos 0,5+ 2π n,  n   Z. 

Домашнее задание: §33-35,№ 590. Учебник Алимов Ш.А. и др. Алгебра и начала анализа. 10 -11 кл. – М.: 2018

